

盧布貶 最愛紫金皮草琥珀 代購名牌賺差價

國人湧俄掃平貨



大量中國籍旅客昨日在黑龍江黑河口岸旅檢大廳排隊準備出境到俄羅斯。本報黑龍江傳真



在俄羅斯商場裡某歐洲化妝品被搶購一空。網上圖片

香港文匯報訊(記者夏瑞雪 黑龍江報道)連日來盧布的大幅跌宕貶值讓俄羅斯人不再出國消費。然而,對於中國人來講,此時則是赴俄旅遊、購物掃貨的良機。近日黑龍江對俄口岸城市赴俄遊客數激增,國人赴俄主要購買當地著名的紫金、皮草、琥珀等。此外,旅俄中國人代購奢侈品賺取差價也成為風潮。



赴俄購物的中國遊客激增。圖為遊客昨日在名牌櫥窗前走過。彭博社

每年的聖誕節、新年前後,是黑河市俄羅斯遊客較多的時節,他們會赴黑河購物、遊玩,而今年黑河的俄羅斯遊客卻寥寥無幾。據黑河天馬商務旅行社總經理楚峰稱,去年同期旅行社每月接待3個俄羅斯旅行團100人左右,而今年只能接待1個旅行團30人左右。

黑河赴俄華客增三成

與此形成強烈對比的是,中國到俄羅斯的旅遊人數呈井噴式增長,冬季是赴俄旅遊淡季,但僅天馬商務一家旅行社每天組織出境的中國遊客就達30多人,其中大部分都是黑河當地市民,他們到俄羅斯大量購買紫金、皮毛一體大衣、香煙等。

記者從黑河口岸了解到,1月至11月份,黑河口岸入境人員共計77萬人次,同比下降5.7%,其中中國籍人員29.8萬人次,同比增長3.8%;外國籍人員48萬人次,同比下降10.7%。

與對俄口岸城市黑河相距遙遙的哈爾濱也有類似的情況。記者採訪了多家哈爾濱涉外旅行社,哈爾濱赴俄發團數基本保持穩定。松花江國際旅行社總經理說,哈爾濱赴俄遊客數量雖穩定,但出遊目的已不再

是旅遊觀光,而是出國買貨。該社每周發2次俄羅斯團,赴俄的遊客都是打算去俄羅斯購買海產品、油畫、琥珀等商品的。

歐洲化妝品四折賣斷貨

盧布匯率浮動除了使俄貨暢銷外,俄羅斯境內國際名牌也受影響,就連從前沒有優勢的歐洲化妝品也突然成了搶手貨。姐姐在俄羅斯烏蘇里斯克市工作的黑龍江綏芬河市民趙孟佳就瞅準了盧布貶值的商機,專代購歐美奢侈品化妝品。

「從前,想買便宜點的品牌化妝品,大家多會選擇香港代購,俄羅斯代購真是聽都沒聽過。直到今年盧布貶值,俄羅斯專櫃的化妝品仍按原來的定價銷售,大家這才想起到俄羅斯買化妝品。」據趙孟佳稱,眼下臨近聖誕節,商場裡推出特惠套裝和限時活動,這時候買更划算,一套在國內售價近1,500元人民幣的Lancôme化妝品,在烏蘇裡的專櫃折回人民幣只要600多元。為她提供貨源的姐姐說,她基本每天都要跑幾趟當地最大的化妝品商場,烏蘇里斯克當地華人以及代購的購買熱情極高,不少熱門商品甚至出現斷貨。

俄華商搶換美元 銷情差棄店回國



俄羅斯人忙着搶購家電及電子產品,以防盧布持續貶值。美聯社

香港文匯報訊 俄羅斯盧布的不斷貶值,已衝擊到俄羅斯的華商,損失一方面來自直接匯率,危機之下生意也不好做。華商紛紛搶着去兌換美元,拋掉手裡的盧布以避免貶值帶來的更大損失。不過,他們發現把外匯匯回中國已經有些困難。有華商對貨幣危機持續多久持悲觀態度,已棄店回國。

據《每日經濟新聞》報道,在俄羅斯從事服裝貿易的華商小陶稱,這幾天在俄華商像瘋了一樣排隊換美元和

匯錢回內地遇困難

中國人民大學經濟學院副院長劉元春說,「另外華商還可能面臨債務危機,因為在俄很多經營都是賒賬,危機導致債務償還難,進而影響到資金斷鏈,加上俄羅斯經濟現狀,華商可能會感到困難加劇。」

對於「錢匯不出去」,財經評論員葉檀表示,如果美元很難寄回中國國內,說明俄羅斯對資本的進出或已經有所控制。

美元結算影響較小 新疆或增囤俄原油

香港文匯報訊(記者王辛鵬 烏魯木齊報道)記者在新疆對俄貿易較為集中的烏魯木齊市邊疆賓館、西域輕工基地、華凌市場走訪中了解到,新疆外貿商家多採用美元結算,受盧布暴跌影響較小。在邊疆賓館經營鞋業的徐建燕告訴記者,她的生意基本不受盧布貶值影響,「往年的這個時候,好多『毛子』都回國過聖誕節了,今年的氣氛還可以。」

36歲的李東旭經營新疆唯一的俄漢雙語商務周報已經8年,採訪中他告訴記者,盧布貶值在給新疆海外投資

與出口帶來風險的同時,也蘊藏着新的市場機遇。「盧布暴跌,新疆可以從俄羅斯乃至中亞『大俄語區』增加資源型產品的進口。」

李東旭介紹稱,新疆從俄羅斯進口的資源型產品包括原油、機電產品、鐵礦砂、銅礦砂、木材、金屬製品等。「今年前八月新疆對俄羅斯進出口額達到48.6億元,增長1.6倍,其中進口31.3億元,增長7倍。從目前國際形勢來看,國際原油仍有走低風險,盧布或將持續下跌,同樣單位貨幣,新疆可以從俄羅斯進口更多的資源型產品。」

原櫃折返拖欠貨款 浙江商戶損失慘重

香港文匯報訊 浙江義烏奧傑進出口有限公司老總金建峰十幾年前就開始從事出口俄羅斯的生意,出口的都是小商品,佔公司總出口量的20%-30%。11月初,陸續有外貿業務員反映,說有俄羅斯採購商拖欠貨款。截至這個月,金劍鋒至少有幾百萬元的貨款沒有要回來。據《錢江晚報》報道,負責幫當地外貿公司清關的張總,手頭約有40家義烏的客戶在俄羅斯開店,截至目前,他們中的一半已從俄羅斯回來了。

有的直接取消訂單,有的更過分,已經到俄羅斯的貨扔在港口不願提取。」這個月,他公司剛有2個櫃的小商品(包括鞋子、玩具等),從寧波港轉運到了俄羅斯,結果無人問津。一個貨櫃的貨值30萬元人民幣,運費為3萬元一個櫃,兩個就是6萬元。這麼算,貨不拿回來,損失66萬元,拿回來,得掏出運費6萬元。總之,損失慘重。目前絕大多數在莫斯科有商舖的江浙商戶,每家都有至少500萬元的損失,最高的達幾千萬元。

推進地區合作 中俄貿易危中有機

香港文匯報訊(實習記者張議元 北京報道)面對俄羅斯盧布大幅貶值,國內通貨膨脹,資金外逃和其他經濟危機並行的困局,有專家指出,盧布貶值對中國經濟直接影響有限,但對在俄中國企業造成一定損失,華商可在危機中抓住機遇,開闢新前景。

對華經濟影響有限

中國社會科學院俄羅斯東歐中亞研究所中亞研究室主任吳宏偉接受本報採訪時表示,盧布貶值給從事中俄貿易的企業帶來一定困擾,中國企業赴俄投資亦會受到消極影響。一些中國企業以盧布對美元換算投資,盧布大幅貶值之後,投資金額嚴重縮水,造成損失。另外,美國對俄羅斯的制裁可能影響與兩國均進行合作的中國企業,這些企業如果涉及制裁內容,將會陷入兩難境地。他提醒華商關注盧布貶值的持續時間,根據俄羅斯政府出台的相關政策調整經營。

中國銀行國際金融研究所戰略發展部研究員高玉偉在接受內地媒體採訪時表示,由於中俄間貿易以機電、能源、原材料為主,多以美元計價,盧布貶值對中國經濟直接影響有限。他並提出,中國應在已有框架內,繼續推進中俄兩國能源、高鐵、航空航天等領域合作。同時,中國應把握機會,推進邊境合作開發開放,擴大人民幣使用範圍,加快「一帶一路」建設。

就地投資開關未來

俄羅斯中國總商會會長蔡桂茹則建議,中國企業在當前狀況下把收入的盧布用來就地投資,在留足企業發展資金的同时,用盧布收購俄羅斯的工廠,購買俄羅斯的不動產等,這可以為中國企業未來發展開關更好的前景。



專家解讀

綏芬河市很多商舖均用俄文牌匾。



綏芬河商販轉營進口食品過渡

香港文匯報訊(記者夏瑞雪 黑龍江報道)盧布大幅貶值使俄羅斯食品進口成本降低,利潤空間增大。俄羅斯食品認可度高,銷售渠道廣泛,很多企業在經濟低迷期,選擇以經營進口食品過渡。記者從黑龍江省綏芬河市了解到,11月份,綏芬河公路口岸進口俄羅斯食品21批次,63個品種,貨值65.19萬美元,創該口岸單月進口食品量新高。相比2013年全年僅進口29批預包裝食品,今年該公路口岸前11個月已進口食品

87批次,遠超去年預包裝食品進口量。記者採訪到一位與俄貿易交流近十年的華商,他表示俄羅斯的貨幣震盪讓一部分在俄企業感到惶恐,紛紛賣存貨、收縮規模準備「過冬」。但是俄羅斯這種經濟的波動就像做生意一樣有賠有賺,有起有伏,在這種時候才更能看出企業家和投資者的眼光。為減少損失,賺來的盧布不要急於兌換,而是應該找準俄羅斯境內千載難逢的投資機會。

外匯局:盧布暴跌未對中國產生明顯影響

香港文匯報訊 面對近期盧布暴跌行情,中國國家外匯管理局綜合司司長王貴貞昨日表示,盧布暴跌的原因非常複雜。總體來看,盧布暴跌的影響沒有完全顯現,尚待評估。對中國來說,目前經濟和資金流動層面很正常,盧布暴跌對跨國資金流動並沒有產生顯著影響。

據新華社報道,王貴貞在外匯局2014年第

四季度外匯管理政策新聞發佈會上表示,盧布暴跌國際國內都在關注,中國作為一個大型開放經濟體,也在保持對跨境資金流動情況的密切監測。中俄兩國是緊密的貿易夥伴,盧布貶值,一定程度就表現為人民幣升值。

「希望企業、金融機構合理運用遠期、掉期金融工具,合理避險、鎖定風險,推動雙邊貿易健康發展。」他說。